

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

1958 год

1

АПРЕЛЯ ВТОРНИК

№ 39 (753)

Цена 40 коп.

Заключительное слово товарища Н. С. Хрущева

Товарищи депутаты!

Предложения Центрального Комитета нашей партии и Совета Министров СССР о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций получили полное одобрение как в народе, так и у посланцев народа — депутатов Верховного Совета СССР. (Аплодисменты).

Выступавшие депутаты подчеркивали, что осуществление выработанных партией и правительством мер приведет к новому подъему сельского хозяйства, явится крупным шагом и строительством коммунистического общества.

Обсуждая этот вопрос, все депутаты единодушно предлагали одобрить намеченные мероприятия. Можно не сомневаться, что Верховный Совет СССР в целом поддержит эти предложения и примет Закон, в котором будет выражена воля всего советского народа. (Бурные аплодисменты).

Депутаты высказали много конкретных соображений и пожеланий, заслуживающих внимания. Видимо, их нужно учесть как в Законе, так и в постановлении Центрального Комитета партии и Совета Министров СССР по данному вопросу, которое разрабатывается и будет принято.

Предложения депутатов и ценные пожелания трудящихся, высказанные во время всенародного обсуждения, должны быть учтены также республиканскими, краевыми, областными и районными организациями в практической работе по продвижению в жизнь этого большого государственного мероприятия.

Товарищи депутаты! Разрешите мне еще раз обратиться к вам с просьбой обратить ваше внимание на некоторые важнейшие вопросы.

Прежде всего, о порядке продажи техники, о том, какой колхоз может купить и использовать технику, а какой не может. Здесь играют роль не только экономические стороны, хотя это главное. Многие передовые колхозы могут оплатить технику в один-два года, что свидетельствует об их развитой экономике, их организационности, о том, что в таких колхозах выросли кадры, имеются опытные руководители. Передовые колхозы, безусловно, смогут не только купить, но и производительно использовать технику и еще более успешно решать поставленную партией задачу по увеличению производства сельскохозяйственных продуктов.

Но у нас есть колхозы средние и отстающие. Я хотел бы остановиться сначала на средних колхозах, на так называемых наших середняках. Как быть с такими колхозами? Стоит ли сейчас продавать технику или не стоит? По экономическому состоянию они не могут ее быстро выкупить. Но правильно использовать технику у них есть возможность. Поэтому целесообразно продавать технику таким колхозам в рассрочку, с оплатой в два-три года, но не больше пяти лет. Когда средства производства — земля, машины, рабочая сила будут в одних руках — в руках колхозников, то и средние колхозы смогут быстро пойти в гору. Они будут повышать урожайность, увеличивать производство сельскохозяйственных продуктов, продавать государству все больше зерна, мяса, молока, картофеля, овощей и тем самым вносить свой вклад в дело дальнейшего подъема благосостояния всего советского народа.

Возникает вопрос, как быть с экономически слабыми колхозами? Во время всенародного обсуждения высказались отдельные пожелания передать им технику в аренду или в собственность, но бесплатно. Как я уже говорил в докладе, нельзя принимать подобных предложений о бесплатной передаче техники в собственность экономически слабым колхозам. Дело не только в том, что передача техники бесплатно, государство понесет определенный материальный ущерб, дело также и в том, что бесплатная передача техники противоречит принципам социалистического взаимоотношений между государством и колхозами. Она может привести лишь к усилению индивидуалистических настроений и подрыву материальной заинтересованности колхозников в развитии производства.

Какой же тогда выход, как нам поступить со слабыми колхозами? Выход в том, чтобы как можно быстрее поднять эти колхозы. Партийные и советские организации должны изучать, почему некоторые колхозы до сих пор отстают. На мой взгляд, это результат слабого руководства, недостаточной организаторской работы. Таким колхозам еще не уделять должного внимания районные партии, райисполкомы и областные организации, они до сих пор еще не решают задачу укрепления их кадров председателей и бригадиров. Если слабым колхозам продать технику или даже отдать даром, это не пойдет им впрок. Экономически слабым колхозам нужно прежде всего оказать организационную помощь. Главное — подобрать кадры. Ведь отсталые того или иного хозяйства, как правило, результат некоего уровня руководства.

У нас сейчас выросло столько замечательных людей, что мы можем направить в любой колхоз талантливых организаторов производства не только председателей, но и бригадиров. Если мы укрепим все отстающие колхозы хорошими опытными руководителями, то через

год-два они смогут поднять свое производство, обеспечить более высокий уровень экономики, общественного хозяйства. Среди депутатов Верховного Совета есть немало председателей колхозов и других колхозников, которые убедились в этом на своем опыте.

Укрепление колхозов кадрами — вот правильный и здоровый путь, по которому нужно идти, чтобы поднять до уровня передовых все колхозы страны.

Важным условием быстрого подъема отстающих и средних колхозов является также умелое использование опыта передовых колхозов и совхозов. У нас сейчас немало фактов, когда в том или ином районе есть несколько передовых колхозов и в то же время по соседству с ними имеются отстающие колхозы. Условия одинаковые, а результаты разные. Почему это продолжается несколько лет?

Нельзя сказать, что районные партии и райисполкомы не занимаются пропагандой передового опыта. Многие руководители районов выступают с призывами использовать достижения науки и передового сельского хозяйства. Но общие призывы не могут изменить положение. Нужна настойчивая организаторская работа, конкретная помощь каждому колхозу. Интересы дела требуют по-новому организовать пропаганду и внедрение опыта передовых хозяйств в практику других колхозов.

Люди на конкретных примерах должны учиться интенсификации ведения сельского хозяйства во всех отраслях: по зерну, по животноводству, по кормодобыванию. При этом важно изучать не опыт вообще, а конкретные достижения определенного колхоза, района, системы мероприятий, применяемых в передовых хозяйствах. Если речь идет об области, то всем работникам сельского хозяйства области должно быть известно, опыт какого района данной области является показательным для других районов и какие мероприятия предстоит осуществить для достижения определенного уровня производства. Если речь идет о районе, то буквально все колхозники должны знать, опыт какого колхоза должен быть в районе, в какие сроки район намечает достигнуть уровня передового колхоза и что для этого предстоит сделать.

Для этого необходимо, чтобы наши кадры прежде всего сами хорошо изучали передовой опыт и были в состоянии помочь тому или иному колхозу разработать и осуществить систему мероприятий, которые применятся в передовых колхозах.

У нас в стране тысячи передовых колхозов. Если партийные и советские организации разумно используют их опыт, будут активнее внедрять его во всех колхозах, то это сыграет исключительную роль в подъеме сельскохозяйственного производства на более высокий уровень.

Многие депутаты в своих выступлениях затрагивали вопросы проведения весеннего сева и других неотложных сельскохозяйственных работ. И это правильно. Сейчас на юге страны развертываются полевые работы. Скоро начнутся они и в других районах. Цель, поставленная партией, ясна, народ понимает ее и стремится соответствующим образом работать, проявляя трудовую доблесть.

Решая задачу дальнейшего подъема сельского хозяйства, надо сделать упор на увеличение производства зерна и продуктов животноводства. Главное — обеспечить дальнейшее наращивание темпов в развитии сельского хозяйства с тем, чтобы в ближайшие годы достигнуть уровня производства зерна и мяса на производстве мяса, молока и масла на душу населения. Мы можем добиться этого при условии, если полностью решим вопрос о фураже, о кормах.

В связи с этим большое значение имеет повышение урожайности кукурузы, картофеля, свеклы, трав и других кормовых культур. Безусловно место в кормовом балансе должны занять кукуруза, картофель, сахарная и кормовая свекла.

Нужно признать, что у нас ведется много разговоров о кукурузе, но мало ее производится усилий для того, чтобы оплотнеть передовым опытом, искусством выращивания высоких урожаев этой культуры.

Высокие урожаи кукурузы, достаток кукурузного корма позволяют обеспечить не только дальнейший рост производства молока, но и значительное увеличение производства мяса путем откорма на кукурузе бройлерного скота и свиней.

Если внимательно отнестись к возделыванию кукурузы, мобилизовать силы и использовать имеющиеся возможности, то можно в среднем по стране получать не менее 300—400 центнеров кукурузы с гектара.

Хочу сказать и о таком вопросе. На собраниях и в печати были высказывания о том, что колхозы купят теперь значительно меньше техники, чем фактически использовались ее при обслуживании их машинно-тракторными станциями.

Колхозы, которые будут стремиться «экономить» средства и покупать как можно меньше машин. Такой подход будет неправильным.

Если район экономики колхоза купит меньше машин, чем ему действительно нужно, то это приведет к затуплению сельскохозяйственных работ, а в результате — к снижению урожая и уменьшению производства продуктов. Такие колхозы могут в несколько раз больше потерять на урожае, чем сэкономит на покупке машин.

Поэтому районные организации должны помочь каждому колхозу правильно рассчитать, сколько и каких машин ему надо купить для того, чтобы вовремя проводить все сельскохозяйственные работы и максимально механизировать колхозное производство.

В своих выступлениях депутаты останавливались на вопросах дальнейшего улучшения руководства сельским хозяйством и, в частности, укрепления районного звена. Большинство товарищей подчеркивало целесообразность создать при райисполкомах инспекторские группы в составе квалифицированных специалистов сельского хозяйства. Видимо, на данном этапе это будет правильно. Рай районных организаций в руководстве колхозами темпы еще больше возрастает. Создание инспекторских групп в районах может более глубоко изучать и успешно решать вопросы колхозной жизни.

На настоящей сессии депутаты говорили о перспективах роста общественного хозяйства, они подчеркивали высказанные в докладе пожелания по вопросам распределения доходов в колхозах с тем, чтобы при этом более полно учитывались интересы укрепления недельных фондов, а чем заинтересованы сами колхозники.

Председатель колхоза депутат Чебоксарский привел примеры, показывающие, что по мере роста недельных фондов повышается благосостояние колхозников. На средства недельных фондов колхозы возводят производственные и культурно-бытовые постройки, приобретают машины. В колхозе имеется свой электростанция на 250 киловатт, в хозяйстве работает 110 электромоторов. Построено два клуба, библиотека, пекарня, две столовые для взрослых и одна для детей. В колхозе есть дом для престарелых колхозников. Колхозники решили перестроить село и уже вывели более 200 благоустроенных кирпичных домов.

Это очень хороший пример для колхозов с экономически развитым общественным хозяйством.

Товарищи депутаты! Вопросы дальнейшего развития колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций затрагивают многие стороны нашей жизни. Поэтому на настоящей сессии выдвинулось очень много предложений. Депутаты ставили вопрос о материально-технической слабости, финансировании сельского хозяйства и кредитовании колхозов, переводе дополнительной части предприятий на производство запасных частей, изменения профиля отдельных заводов по производству сельскохозяйственных машин и так далее. Надо, чтобы Госплан СССР и соответствующие министерства хорошо изучили все эти вопросы и внесли необходимые предложения на рассмотрение правительства.

Товарищи депутаты! Наша Советская Родина уверенно идет вперед по пути, указанному великим Лениным, по пути коммунизма. Бурно развивается социалистическая индустрия — основа народного хозяйства. На крупном поезде находится социалистическое сельское хозяйство. Выдающиеся успехи достигли советская наука и культура. Теперь весь мир видит, какие великие творческие силы открыты в народе Коммунистическая партия. Во главе со своей родной Коммунистической партией советский народ превратит нашу Родину в передовую социалистическую державу, победим которой гордится все прогрессивное человечество. (Продолжительные аплодисменты).

Наше государство — многонациональное государство. Коммунистическая партия, руководствуясь заветами великого Ленина, сплотила народы СССР в единую семью, в семью народов-братьев. Дружба наших народов — один из самых могучих источников силы в борьбе за победу коммунизма. Можно не сомневаться, что эта дружба, промышленные успехи, строительные и культурные дела — построят коммунистическое общество, все наши народы и вперед будут вносить достойный вклад в дело укрепления могущества своей Родины. (Продолжительные аплодисменты).

Советский Союз вместе с великой Китайской Народной Республикой, вместе со всеми народами социалистических стран идет в авангарде борьбы за мир, за избавление человечества от угрозы новой войны. Мирнолюбивая внешняя политика нашей страны вызывает к себе горячую любовь трудящихся всех стран.

Сессия Верховного Совета продемонстрировала могучее единство партии и народа. Закон «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций», который будет принят Верховным Советом, явится важным шагом в осуществлении великих планов коммунистического строительства. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

- Председатель Комиссии советского контроля Совета Министров СССР — ЕНЮТИН Георгий Васильевич. Председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы — ВОЛНОВ Александр Петрович. Председатель Государственного научно-технического комитета Совета Министров СССР — МАНСАРЕВ Юрий Евгеньевич. Председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по авиационной технике — Министр СССР — ДЕМЕНТЬЕВ Петр Васильевич. Председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по оборонной технике — Министр СССР — РУДИН Константин Николаевич. Председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по радиоэлектронике — Министр СССР — НАЙМЫКОВ Валерий Дмитриевич. Председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по судостроению — Министр СССР — БУТОМА Борис Ефимович. Председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по делам строительства — КУЧЕРЕНКО Владимир Алексеевич. Председатель Государственного Комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям — СНАЧНОВ Семен Андреевич. Председатель Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР — СЕВОВ Иван Александрович. Председатель Президиума Государственного банка СССР — БАУЛГАНИН Николай Александрович. Начальник Центрального статистического управления при Совете Министров СССР — СТАРОВСКИЙ Владимир Николаевич.

- В соответствии со статьей 70 Конституции СССР в состав Совета Министров СССР входят Председатели Советов Министров союзных республик по должности: Председатель Совета Министров РСФСР — ПОЛЯНСКИЙ Дмитрий Степанович. Председатель Совета Министров Украинской ССР — КАЛЬЧЕНКО Никитора Тимофеевич. Председатель Совета Министров Белорусской ССР — АВХИМОВИЧ Николай Ефимович. Председатель Совета Министров Узбекской ССР — МИРЗА-АХМЕДОВ Мансур Зияевич. Председатель Совета Министров Казахской ССР — КУНАЕВ Динмухамед Ахмедович. Председатель Совета Министров Грузинской ССР — ДЖАВАХИШВИЛИ Гиви Дмитриевич. Председатель Совета Министров Азербайджанской ССР — РАГИМОВ Садык Гаджималиевич. Председатель Совета Министров Литовской ССР — ШУМАУСНАС Мотас Юозевич. Председатель Совета Министров Молдавской ССР — ДИОРДИЦА Александр Филиппович. Председатель Совета Министров Латвийской ССР — ЛАЦИС Вилнис Тенисович. Председатель Совета Министров Эстонской ССР — ДИНАМБАЕВ Казы Динамбаевич. Председатель Совета Министров Таджикиской ССР — ДОДУХУДОВ Назаршо. Председатель Совета Министров Армянской ССР — ЮЧИНЯН Антон Ераповович. Председатель Совета Министров Туркменской ССР — КАРАЕВ Джума Дурди. Председатель Совета Министров Венгрии — МЮРИСЕП Алесей Александрович.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 31 марта 1958 г.

ЗАКОН

о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик считает, что внесенный Центральным Комитетом Коммунистической партии Советского Союза и Советом Министров СССР на рассмотрение Верховного Совета СССР вопрос о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций имеет исключительное важное значение для успешного решения задач коммунистического строительства в нашей стране.

Всенародное обсуждение этого вопроса показало, что разработанные Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР мероприятия встретили единодушное одобрение и поддержку колхозного крестьянства, рабочего класса, интеллигенции, всего советского народа.

За последние годы Советское государство добилось новых крупных успехов в развитии социалистической экономики и культуры. На этой основе значительно повысился уровень благосостояния трудящихся.

Коммунистическая партия, последовательно осуществляла исторические решения XV съезда КПСС, направляет творческую инициативу и энергию советского народа на успешное выполнение важнейших задач строительства коммунистического общества в нашей стране.

Решающая роль в обеспечении успехов народного хозяйства принадлежит социалистической промышленности и прежде всего тяжелой индустрии, являющейся основой могущества Советского государства и неуклонного подъема жизненного уровня народа.

Верховный Совет с удовлетворением отмечает, что проведенная в соответствии с ленинским принципом демократического централизма перестройка управления промышленностью и строительством содействует дальнейшему быстрому развитию социалистической экономики. В результате этого промышленности работает на более высоком уровне, результаты ее используют резервы.

но-тракторные станции осуществлялся технический прогресс в сельском хозяйстве и его перевооружение на базе новой техники, подготовка квалифицированных механизаторских кадров, повышение культуры земледелия и животноводства. В машинно-тракторных станциях выросла огромная армия механизаторов — трактористов, комбайнеров, бригадиров тракторных бригад, шоферов, ремонтных и других рабочих, владеющих техникой и индустриальной культурой труда. Эти кадры имеют большие заслуги в строительстве социалистического сельского хозяйства.

Всенародная борьба за крупный подъем сельского хозяйства, развернувшаяся после сентябрьского Пленума ЦК КПСС 1953 года, привела к значительному увеличению производства продуктов земледелия и животноводства, ознаменовала начало нового этапа в развитии колхозного строя. Общественное хозяйство колхозов находится в настоящее время на более высокой ступени своего развития. Новый этап в развитии колхозного строя характеризуется тем, что укрупненные колхозы за последние годы при большой помощи со стороны государства стали экономически более крепкими, многоотраслевыми, технически оснащенными хозяйствами, располагающими многочисленными квалифицированными кадрами полеводов, животноводов, механизаторов, агрономов, зоотехников и других специалистов; возросли доходы колхозов, повысилась материальное благосостояние колхозников.

Хорошей школой ведения крупного, социалистического хозяйства для колхозов явились совхозы — государственные предприятия с более высоким уровнем организации производства. За последние годы их удельный вес в производстве и обеспечении страны сельскохозяйственными продуктами значительно возрос. Совхозы и вперед призваны быть примером более совершенных методов производства, высокой культуры земледелия, образом для колхозов в борьбе за повышение производительности труда.

В современных условиях, когда большинство колхозов в организационно-хозяйственном отношении окрепло, существующая форма производства сельскохозяйственных продуктов не отвечает задачам дальнейшего развития производительных сил сельского хозяйства. Более того, эта форма во многих случаях начинает тормозить дальнейший подъем передовых колхозов, сваливать инициативу колхозов и колхозников в деле лучшего использования резервов колхозного производства. Все в большей степени стала проявляться отрицательная сторона этого положения, когда из одной и той же земли ведут хозяйство два социалистических предприятия — колхоз и машинно-тракторная станция, что порождает конкуренцию в организации производства и использовании техники, снижает ответственность как колхоза, так и машинно-тракторной станции за повышение урожайности, вызывает большие и ненужные расходы.

(Окончание на 2-й стр.)

ЗАКОН

О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Все это настоятельно требует изменить существующий порядок производственно-технического обслуживания колхозов и постепенно осуществить реорганизацию машинно-тракторных станций в ремонтно-технические станции и перейти к продаже колхозам сельскохозяйственных машин.

Ремонтно-технические станции должны обеспечивать ремонт тракторов и других машин, техническое обслуживание колхозов, продажу колхозам и совхозам новой техники, запасных частей, горючего и других товаров производственного назначения, выполнение в колхозах специализированных работ, организацию работы тех машин, которыми колхозы не располагают, внедрение в колхозное производство новой техники, достижений науки и передового опыта в области содержания и использования машинно-тракторного парка, а также оказание помощи колхозам в повышении квалификации механизаторских кадров.

Реорганизация машинно-тракторных станций, как и перестройка управления промышленностью и строительством, призвана обеспечить максимальное использование преимуществ социалистической системы хозяйства и резервов производства, дальнейшее развитие творческой инициативы и активности масс. Она ускорит поступательное движение советского общества по пути к коммунизму.

Мероприятия по дальнейшему развитию колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций являются составной частью производственной программы партии работы по совершенствованию управления и обучению руководителей народным хозяйством.

В целях дальнейшего развития колхозного строя и подъема всего социалистического сельского хозяйства Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

Статья 1. Одобрить разработанные Центральным Комитетом Коммунистической партии Советского Союза и Советом Министров СССР и поощрять всеобщую поддержку в ходе всенародного обсуждения мероприятия по дальнейшему развитию колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций.

Статья 2. Учетывая достигнутый в настоящее время уровень эконо-

мического и организационного развития колхозов, признать необходимым реорганизовать машинно-тракторные станции в ремонтно-технические станции. Тракторы, комбайны и другие сельскохозяйственные машины, принадлежащие машинно-тракторным станциям, продавать колхозам, изъявляя желание приобрести эту технику. Колхозам, не имеющим возможности сразу оплатить купленные ими тракторы и машины, предоставлять рассрочку в зависимости от их экономического состояния.

Продвигая, начиная с 1958 года, колхозам и совхозам новые тракторы, комбайны и другие сельскохозяйственные машины.

Реорганизация машинно-тракторных станций должна осуществляться постепенно с учетом развития экономики отдельных колхозов и особенностей различных зон и районов Советского Союза в сроки, устанавливаемые Советами Министров союзных республик.

Статья 3. Возложить на ремонтно-технические станции выполнение следующих основных задач: ремонт тракторов и других машин, техническое обслуживание колхозов, продажу колхозам и совхозам новой техники, запасных частей, нефтепродуктов, удобрений, взрывчатых и других товаров производственного назначения, организацию проката машин, которыми колхозы не располагают, выполнение по договорам с колхозами отдельных видов специализированных и других работ, оказание помощи колхозам по внедрению в колхозное производство новой техники, достижений науки и передового опыта в области содержания и использования машинно-тракторного парка, а также в повышении квалификации механизаторских кадров.

Деятельность ремонтно-технических станций осуществляется на основе хозяйственного расчета.

Статья 4. Положения о ремонтно-технической станции и условия продажи колхозам и совхозам машин, запасных частей, горючего и других товаров производственного назначения утверждаются Советом Министров СССР.

Статья 5. Поручить Совету Министров СССР рассмотреть вопрос о расширении кредитования производственных затрат колхозов с тем, чтобы создать колхозам необходимые условия для ведения производства и дальнейшего развития их общественного хозяйства.

Статья 6. В связи с реорганизацией машинно-тракторных станций поручить Совету Министров СССР рассмотреть вопрос о внесении изменений в действующий порядок и условия заготовок сельскохозяйственных продуктов в колхозах, имея в виду обеспечение государства необходимым количеством сельскохозяйственных продуктов.

Статья 7. Совету Министров СССР обеспечить правильное использование механизаторов и специалистов сельского хозяйства, переходящих на работу в колхозы из машинно-тракторных станций, проявив при этом необходимые заботу и помощь в материальном обеспечении.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 31 марта 1958 г.

Постановление Верховного Совета СССР

По вопросу об одностороннем прекращении Советским Союзом испытаний атомного и водородного оружия

Вопрос о прекращении испытаний атомного и водородного оружия с каждым годом с каждым месяцем приобретает все большее значение для мира и благополучия народов.

В настоящее время прекращение испытаний требует подавляющее большинство населения земного шара. Несмотря на то, что на протяжении уже многих лет народы настойчиво добиваются прекращения этих испытаний, производящих их продолжается, что ведет к созданию все новых и новых видов смертоносного атомного оружия, увеличению концентрации радиоактивных элементов в воздухе и почве, отравляет органы людей и угрожает нормальному развитию будущих поколений.

Советский Союз настойчиво и последовательно прилагал усилия к тому, чтобы договориться с державами, владеющими атомным и водородным оружием, о немедленном и безоговорочном прекращении производства ядерных испытаний. В этих целях Верховный Совет СССР и Советское правительство на последние годы неоднократно выступали с конкретными предложениями о прекращении испытаний, на базе которых давно можно было достигнуть договоренности по этому вопросу.

В обращении к Конгрессу Соединенных Штатов и Парламенту Великобритании от 10 мая 1957 года Верховный Совет СССР призвал Конгресс США и Парламент Великобритании содействовать достижению соглашения между правительствами СССР, США и Великобританией о немедленном прекращении испытательных взрывов атомных и водородных бомб.

На своей последней сессии в декабре прошлого года Верховный Совет СССР, выражая непрочную волю и единодушное стремление советского народа к миру, предложил, чтобы СССР, Великобритания и США взяли на себя обязательство прекратить с 1 января 1958 года все испытания атомного и водородного оружия.

Однако США и Великобритания не откликнулись на все эти предложения Советского Союза. Вследствие этого то в одной, то в другой части земного шара по-прежнему продолжают испытательные взрывы атомных и водородных бомб, что свидетельствует о дальнейшем усилении гонок в области создания еще более опасных видов оружия массового уничтожения.

Руководствуясь стремлением положить практическое начало повсеместному прекращению испытаний атомного и водородного оружия и тем

самым сделать первый шаг в направлении окончательного избавления человечества от угрозы истребительной атомной войны, Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Прекратить производство в Советском Союзе испытаний всех видов атомного и водородного оружия.

Верховный Совет СССР ожидает, что парламенты других государств, располагающих атомным и водородным оружием, со своей стороны сделают все необходимое, чтобы испытательные взрывы этих видов оружия были прекращены также и этими странами.

2. Поручить Совету Министров СССР принять необходимые меры к проведению в жизнь пункта 1-го настоящего постановления и обратиться к правительствам других государств, располагающих атомным и водородным оружием, с призывом прекратить аналогичные акты, чтобы обеспечить прекращение испытаний атомного и водородного оружия повсеместно и на вечные времена.

В том случае, если другие располагающие атомным и водородным оружием державы будут продолжать испытания этого оружия, Правительство СССР, разумеется, будет свободно действовать в вопросе о производстве Советским Союзом испытаний атомного и водородного оружия, сообразуясь с внешнеполитическими обстоятельствами, имея при этом в виду интересы безопасности Советского Союза.

Верховный Совет СССР искренне надеется, что инициативе Советского Союза в деле прекращения испытательного атомного оружия будет оказана должная поддержка со стороны парламентов других государств.

Верховный Совет СССР глубоко убежден, что если в ответ на решенные Советским Союзом другие государства, располагающие ядерным оружием, в своей очереди также прекратят испытания такого оружия, то тем самым будет сделан важный практический шаг вперед на пути к упрочению мира и укреплению безопасности всех народов. Этот шаг, несомненно, имел бы большое значение для оздоровления всей международной обстановки, способствовал бы освобождению человечества от гнетущей тревоги за судьбы мира, за судьбы будущих поколений людей.

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик. Москва, Кремль, 31 марта 1958 г.

ЗАЯВЛЕНИЕ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР А. А. ГРОМЫКО

Товарищи депутаты.

Совет Министров СССР внес на рассмотрение первой сессии Верховного Совета СССР пятого созыва вопрос «О прекращении испытаний атомного и водородного оружия». Мне поручено сообщить Вам о событиях, которыми при этом руководствуется Советское правительство.

Вы знаете, что Советский Союз неизменно выступает за полное и безусловное прекращение испытаний ядерного оружия. Наша страна уже несколько лет призывает США и Великобританию заключить соглашение по этому вопросу. Однако, к сожалению, и по сей день Советский Союз является единственной страной, обладающей атомным и водородным оружием, готовой без всяких оговорок подписать соглашение, которое позволило бы прекратить экспериментальные взрывы атомных и водородных бомб. Советское правительство придает большое значение достижению такого соглашения, поскольку производные испытания ядерного оружия затрагивают жизненные интересы миллионов людей, так и каждого человека, и каждой бы стране, в каждой бы части света он их ждал.

Мы, разумеется, отдаем себе отчет в том, что прекращение испытательных еще не означало бы полного устранения опасности атомной войны. Поэтому, выступая за прекращение испытательных взрывов, мы в то же время все вынашиваем, что считаем своей главной целью договориться с другими державами о безусловном запрещении всех видов атомного и водородного оружия, прекращения его производства и полного уничтожения имеющихся запасов этого оружия при соответствующем контроле. Однако правительства США и Великобритании все еще не проявляют готовности пойти на это, хотя такой шаг трех держав, создавших ядерное оружие, был бы, несомненно, и благодарным встречем всем человечеством. Поскольку пока не удается договориться о запрещении и ликвидации ядерного оружия, правительство СССР вынуждено в том, чтобы принимать соответствующие чрезвычайные меры, которые в той или иной степени будут способствовать изъятию атомных и водородных бомб из обращения.

Задумывая прекращение экспериментальных взрывов этих видов оружия — отклик на всенародную проблему технического характера. Это проблема, имеющая большое политическое и моральное значение. Ведь каждый человек, пока откладывается решение этой проблемы, испытывает во всем интересам мира те страдания, которые несет, чтобы народы полагали уверенность в триггере приготовления к атомной войне.

Ради чего производится испытательные атомных бомб, водородных бомб и прочих видов ядерного оружия? Ответ может быть только один, и на него никто не может сделать: назначение и смысл этих взрывов состоит в разработке новых, все более разрушительных и смертоносных видов оружия массового уничтожения, и в последующем оцарении в научении условий применения этого оружия в военной обстановке. Но тем самым беспрепятственно возрастает опасность для человечества, — опасность возникновения ракетно-атомной войны.

Кому не ясно, что если испытания атомного и водородного оружия не будут положены предел, то нельзя надеяться и на то, чтобы остановить дальнейшую гонку ядерных вооружений. Ведь это же факт, что восточной только одной стороне вносимой серии пробных взрывов, как это подталкивает другую сторону, которая спешит ответить тем же, нельзя забывать.

Известно, что пытаясь найти предлог для отвода от соглашения о прекращении испытательных ядерных испытаний, в ответственных инстанциях Соединенных Штатов Америки в последнее время вынашивается утверждение, будто целью таких испытаний является создание каких-то «синтетических» ядерных бомб, обладающих уменьшенной радиоактивностью. Преподобные качества этих «синтетических» бомб рекламируются в США так трогательно, что можно подумать, будто речь идет о средствах предотвращения человеческих страданий, а не о средствах массового уничтожения людей.

Оставаясь на совести авторов этих утверждений вопрос о том, есть ли основания считать, что таким образом прилетит унять от «синтетической» ядерной бомбы, если бы такового и удалось создать, чем от «синтетической», необходимо отметить, что надуваемые рассуждения о «синтетическом» оружии представляют собой отвлечение внимания от главного. Как справедливо отмечено в заявлении, опубликованном группой видных американских ученых атомной бомбы, миру приходится сейчас выбирать не между «синтетической» или «синтетической» водородными бомбами, а между атомной войной и миром, извлечением от ужасов ядерного оружия. Именно так сейчас стоит вопрос.

Говорят, что прекращение ядерных испытаний осложнило бы положение тех политиков в западных странах, которые, играя с огнем, делают ставку на угрозу применения атомных и водородных бомб и приспосабливают к этому благополучное, но фальшивое и самообманчивое утверждение о «синтетической» бомбе. Эта политика старается выиграть народом мысль, будто такие бомбы в их руках — чуть ли не самая надежная гарантия мира. Они уподобляются бывшему президенту США Трумэну, который, защищая агрессивную политику с позиций силы и пытаясь ладить чужим опираясь свой призыв к сдерживанию атомных бомб на японский город Хиросима и Нагасаки, заявил на днях, будто этот акт был невозможным и необходимым для будущего благоденствия как Японии, так и союзников. Но от таких рассуждений только один шаг до того, чтобы вообще прекратить «обязательные» свойства атомным и водородным бомбам. Не трудно понять, что это делается для того, чтобы притупить народы к мысли, что отныне это оружие будет постоянно сопутствовать человечеству.

Подобная концепция устраняет тех, кто вынашивает варварские планы применения атомного и водородного оружия, кто готов повернуть мир в путь новой войны, но она чужда народам, чужда интересам мира. От нее всегт благодарным приветием людей, потерявших веру в общественную систему, которая сама великие открытия человеческого разума превращает в самые страшные орудия истребления.

Противники прекращения испытательного ядерного оружия видят опасность в том, что такое прекращение будет приближать время полного и окончательного запрещения ядерного оружия и его уничтожения. Но это не слабая, а сильная сторона данного требования.

Если прекращение испытательного ядерного оружия затронет брашна этим оружием и проведение авантюристической политики, если оно является холодным душем на наиболее горячие головы в военных штабах НАТО, то одно это уже будет большим выигрышем для дела мира. Ведь и ученые, и военные, и политические деятели хорошо знают, что развитие ядерного оружия достигло такого уровня, когда в результате взрыва одной-двух водородных бомб может быть погребено все или почти все живое на территории размером по размерам европейского государства, причем эти бомбы могут быть почти мгновенно доставлены в любой пункт земного шара с помощью соответствующих ракет. Такого положения сейчас. Не требуется богатого воображения, чтобы представить себе, к чему придет мир, если совершенствование ядерного оружия будет продолжаться и далее.

Дет оптимист, который сегодня добросовестно может утверждать, что население атомного и водородного оружия полезно для дела мира, а прекращение разработки все более разрушительных типов оружия — вредно? Если на Западе и находится ответственные государственные деятели, которые действительно так думают, то приходится признать, что они явно ослеплены алчностью и неспособны понять серьезности сложившейся обстановки. Это большая трагедия для народов тех стран, политика которых руководят такие деятели, и большая опасность для дела мира.

Ядерные испытания вредны не только потому, что они увеличивают опасность войны, но и применением атомного и водородного оружия. Эти испытания опасны и сами по себе вследствие того предельного воздействия, которое они оказывают на здоровье людей. Серьезное предостережение на этот счет содержит петиция 9 235 ученых 44-х стран, врученная в начале этого года Генеральному Секретарю Организации Объединенных Наций. Подписавшие эту петицию выдающиеся ученые Советского Союза, США, Англии, Индии, Чехословакии, Египта, Норвегии и других стран призывают немедленно прекратить соглашение о прекращении испытательных ядерных бомб, чтобы наука и прогресс, которые являются основой современного человеческого общества, не были отравлены радиоактивными веществами.

Вопрос, высказывают глубокую тревогу и связи с непрекращающимися взрывами ядерного оружия и подписанием своей петиции против их продолжения. Но великим Советского правительства, было бы преступным легкомыслием не прислушиваться к этим предупреждениям.

Правда, встречаются и такие предупреждения на осведомленности людей, особенно в США, которые утверждают, будто опасность, представляющая от испытательного ядерного оружия, не так уж велика. Они, как нам кажется, кричат душой. Их аргументы в пользу продолжения гоним ядерных вооружений и испытаний атомного и водородного оружия слышны уже бывали и обычными, стандартным доводом влюбленных «холодной войны», чтобы могли внушить доверие. Допустим, однако, что действительные размеры опасности, которую несет на себя испытательные взрывы атомного и водородного оружия для человека, точно не установленны, что существует лишь большая часть того, что эти испытания губительно отражаются на здоровье наших современников и их потомков. Допустим, что вероятность этого со-

ставляет всего 50 млн. человек, 25 проц. или даже 10 проц. Идем ли мы прямо и в эти условия не учитывать такой риск, когда речь идет о судьбах миллионов и миллионов людей? Конечно, пренебрегать этим не может ни одно государство, если только оно не потеряло всякое чувство ответственности перед народами.

Нельзя не видеть и того, что в прекращении испытательного ядерного оружия некоторые деятели на Западе, особенно в США, видят опасность для экономики западных стран. Они прямо выражают опасение, как бы такое мероприятие не повело к расстройству экономического развития этих стран, а точнее, — как бы оно не способствовало потере крупных монополиями беспосильных прибылей, получаемых от производства атомного и водородного оружия, в частности, в США иногда слышны голоса, предупреждающие американское дипломатическое ведомство против опасности соглашения с Советским Союзом. Но, во-первых, этому ведомству меньше всего известно такое качество, как готовность к соглашению с Советским Союзом; во-вторых, не должно забывать, что упрямство и в дипломатии не самое лучшее качество; в-третьих, и это главное, опасность для экономики западных стран грозит не от прекращения испытательного ядерного оружия и не от прекращения гоним вооружений, а от милитаризации, в том числе которой заложена в настоящее время вся экономика государства — участника влательского блока. Есть все основания считать, особенно в свете фактов сегодняшнего дня, что чем выше уровень милитаризации экономики этих стран, тем хуже будет ее положение в будущем экономическом кризисе. Ведь неспасая же атомная и водородная бомба в США 5 млн. 300 тыс. американцев от обработки сегония.

Для того, чтобы оставить опасную гонку в области ядерного оружия, чтобы оградить здоровье людей от последствий атомных и водородных взрывов, — испытательного ядерного оружия вперед не должны иметь места. Самые же возражения на видимость противниками этого начинания на пути к устранению опасности атомной войны, совсем не сложно его осуществить и обеспечить неукоснительное выполнение международного соглашения о прекращении ядерных испытаний.

Что стоить уславно распространение на Западе долом, будто контроль за испытательными является трудным и почти невозможным, видно из следующего примера. Незадолго мы узнали из американской печати, что атомная комиссия США и обоснование своих заявлений о невозможности обнаружить некоторые ядерные взрывы (в частности, проводимые под землей) фактически приходила во много раз преувеличенные данные об условиях регистрации таких взрывов на дальних расстояниях, узнавая в течение длительного времени от ответственности ивизионера и ее распоряжения научные сведения, которые доказывают как раз обратное — полную возможность контроля.

Все утверждения о невозможности обнаружения ядерных взрывов в деле имеют своей единственной целью — опрадать продолжение гоним ядерных вооружений и полностью опровержения практикой и мнением специалистов как в Советском Союзе, так и в Соединенных Штатах Америки.

Когда три года назад Советский Союз впервые обратился к США и Великобритании с предложением прекратить испытания, возвращая западных держав союзники к тому, что соглашение по названному вопросу требует разработки системы надежного контроля. Уже в то время было ясно, что все эти разговоры только предлог, ибо любой ядерный взрыв при современных научных технических средствах легко обнаружить. Но, чтобы не давать противникам прекращения испытательного повода для упретов, СССР сам внес предложение по вопросу о контроле.

Советское правительство, как известно, предложило в ООН, чтобы для наблюдения за выполнением государственных обязательств по прекращению испытательного атомного и водородного оружия была учреждена международная комиссия и под ее руководством на взаимном началах устанавливались контрольные посты на территории СССР, США, Англии и в районе Тихого океана, включая Австралию.

Когда же и это предложение Советского Союза не побуждало государственных деятелей США и Великобритании, так много говоривших о контроле, согласиться, наконец, с прекращением испытаний, то даже самым доверчивым людям стало ясно, что дело вовсе не в контроле, а в упорном желании определенных кругов западных держав ограничить гонку ядерных вооружений. Других препятствий на пути к прекращению испытательного не было и нет.

Соглашение относительно прекращения испытательного ядерного оружия теперь сравнительно легко достигнимо еще и потому, если иметь в виду

(Окончание на 3-й стр.)

Постановление Верховного Совета СССР

О поручении председателям палат обратиться к парламентам государств — участников антигитлеровской коалиции и стран, пострадавших от гитлеровской агрессии в годы второй мировой войны

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

Поручить председателям Совета Союза и Совета Национальностей обратиться от имени Верховного Совета СССР к парламентам государств — участников антигитлеровской коалиции и стран, пострадавших от гитлеровской агрессии в годы второй мировой войны, с призывом объеди-

нить усилия в целях предотвращения атомного и ракетного вооружения Федеративной Республики Германия.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 31 марта 1958 г.

Совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей

В три часа дня 31 марта в Золотом Кремлевском дворце открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

За столом председатели — Председатель Совета Союза депутат П. П. Лобанов, Председатель Совета Национальностей депутат Я. В. Павлов, заместители председателей палат.

В доклад — товарищи Л. А. Бристов, Н. И. Белов, Л. И. Броневиц, М. А. Булгакин, Н. Е. Ворошилов, М. Г. Игнатов, А. И. Мириченко, Ф. Р. Нозлов, О. В. Куусинен, А. И. Минаков, Н. А. Музичкин, М. А. Сулоев, Е. А. Шаршва, Н. С. Хрущев, Н. М. Шаршва, П. Н. Поголов, А. С. Коротченко, Я. З. Календерин, А. П. Кириллов, В. П. Мавродицкий, члены Президиума Верховного Совета СССР. Депутаты и гости встретили их бурными аплодисментами.

С заключительным словом по вопросу «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций» выступил Первый секретарь ЦК КПСС. Председатель Совета Министров СССР тов. Н. С. Хрущев.

От имени Комиссии законодательных предложений обеих палат Председатель Комиссии законодательных предложений Совета Союза депутат Д. С. Полянский представил на рассмотрение депутатов проект Закона о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций. Верховный Совет единогласно принимает этот Закон.

Затем сессия переходит к следующему вопросу повестки дня — образованию Правительства СССР. Слово предоставляется Председателю Совета Министров СССР депутату Н. С. Хрущеву. Он вносит на утверждение сессии состав Совета Министров СССР, одобренный Центральным Комитетом партии. Верховный Совет единогласно утверждает Правительство СССР — Совет Министров Союза Советских Социалистических Республик.

Сессия рассматривает вопрос — о прекращении испытаний атомного и водородного оружия. С заявлением от имени Советского правительства по этому вопросу выступила Министр

инициативе прекращении испытательного ядерного оружия будет оказана должная поддержка со стороны парламентов других государств.

Верховный Совет СССР глубоко убежден, что если в ответ на решенные Советским Союзом другие государства, располагающие ядерным оружием, в своей очереди также прекратят испытания такого оружия, то тем самым будет сделан важный практический шаг вперед на пути к упрочению мира и укреплению безопасности всех народов. Этот шаг, несомненно, имел бы большое значение для оздоровления всей международной обстановки, способствовал бы освобождению человечества от гнетущей тревоги за судьбы мира, за судьбы будущих поколений людей.

Верховный Совет СССР искренне надеется, что инициативе Советского Союза в деле прекращения испытательного атомного оружия будет оказана должная поддержка со стороны парламентов других государств.

Верховный Совет СССР глубоко убежден, что если в ответ на решенные Советским Союзом другие государства, располагающие ядерным оружием, в своей очереди также прекратят испытания такого оружия, то тем самым будет сделан важный практический шаг вперед на пути к упрочению мира и укреплению безопасности всех народов. Этот шаг, несомненно, имел бы большое значение для оздоровления всей международной обстановки, способствовал бы освобождению человечества от гнетущей тревоги за судьбы мира, за судьбы будущих поколений людей.

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик. Москва, Кремль, 31 марта 1958 г.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О назначении тов. Полянского Д. С. Председателем Совета Министров РСФСР

Назначить тов. Полянского Дмитрия Степановича Председателем Совета Министров РСФСР.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ТАРАСОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР И. ЗИМИН. Москва, 31 марта 1958 года.



